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學年度 

□主課程 

■副課程 

課程名稱：本土語   年級： 一年級 授課時間：110 年 3 月 2 日 

授課節數：第 3 節 

授課教師： 

程美蓉 

孩子 

學習歷程

身心狀態 

 

一年級的孩子在生長發育上已具有足夠的生命力，開始跨越建構內在身體的任務轉而向外

在世界開展，這是孩子開始學習認知的適當時機，雖然在意識上，孩子們仍處在夢幻當中，所

以在本土語課程的安排上，以小朋友最熟悉的上學日與家庭及生活周遭事物為教學主軸，以童

謠及律動為主軸讓小朋友在活動遊戲中學閩南語，旨在讓孩子能主動使用閩南語與他人互動。 

 

課程節奏 

孩子經驗 

本土語的課程主題設計從小朋友的自身出發，由認識自己的文具用品、打招呼的方式、問

候語、數字、昆蟲與動物等，都是平時生活中容易接觸到的主題，讓孩子們在歌唱與童謠中，

與外界產生聯結，除了語言的習得，唱歌及身體的律動，都可幫助孩子們在活動遊戲中樂學本

土語。 

課程中配合節氣帶入季節歌曲、童謠韻文以加入動作或唸或唱的方式，引起孩子們的學習

動機，也增加印象。主題的設計以配合主課程或韻文，以延伸主題字詞的學習，設計遊戲或猜

謎活動、繞口令等讓孩子練習口說，希望循序漸進的方式引導孩子們對本土語詞彙的仿說能力。 

每節課都有故事時間，說故事的方式可讓孩子們練習聆聽與複述故事的能力，以口說來表

達分享對故事內容的感受，故事主題包含台灣民間故事、節慶故事、傳說故事等。 

同時，閩南語童謠的節奏練習可以幫助喚醒孩子們身體與心靈的預備，而藉由課程設計的

練習與遊戲，讓孩子們對語言口說更有感覺，增進學習動機。從活動中引導孩子們能覺察生活

中的各種與人應對互動的語言交流方式，進而體會本土語言的美感。 

 

教學目標 1.能了解水果與氣候的關連 

2.能夠用閩南語說出生活中常見的水果 

3.透過歌曲與歌謠認識日常生活中的水果 

4.培養惜福愛物的態度 

 

 

學習重點 學習表現 

 

1-II-3能聆聽並理解對方所說的

閩南語。 

2-I-4能主動使用閩南語與他人

互動。 

 

 

 

核心素養 閩-E-A1 

具備認識閩南語文對個人生活的重要

性，並能主動學習，進而建立學習閩南

語文的能力。 

學習內容 Ab- I -1語詞運用。 

Ac- I -1兒歌念謠。 

Bb- I -1家庭生活。 

Bg- I -1生活應對。 

 

教學流程 教學內容 時間 



一、回顧 

．身體律動：唸謠-阿爸的腳、點仔膠、大鮕鮘、火金姑 

．歌唱：白鷺鷥、天黑黑、鳥仔歌 

．分享上節課學習內容。複習歌曲：春天佇陀位 

二、引導活動 

．教師準備幾種常見的水果實物(放於神秘箱內)與圖片。 

．教師將小朋友分成單號隊與雙號隊，由單號隊先開始。 

．教師提問:請小朋友輪流到神秘箱中摸摸看，並猜猜看這是什麼水果？ 

．小朋友個別說出自己所猜測的水果。 

三、發展活動 

．教師將今日準備的水果與圖片逐一介紹，並說明這個季節特有的水果有哪些? 

．教師示範與帶領孩子們唸出各項水果的台語講法。 

．教師說明: 用來形容水果的形狀有「彎彎个」、「圓圓个」等。 

．教師提問:所以想到「彎彎个」水果，你會想到什麼? 

那麼想到「圓圓个」水果，你會想到什麼? 

．教師提問：在日常生活中，你最常看到什麼水果? 

．小朋友分享自己經常在生活中看到的水果 

．教師提問：你愛食什麼水果？為什麼？ 

．小朋友用閩南語回答「我愛吃…（果子），因為…。」 

．小朋友依上述句型互相詢問練習。 

．全班練習說出「（誰）最愛吃什麼水果？」。 

四、統整活動 

．比手畫腳：分二組抽圖卡，讓同組同學用說的或比的給提示，讓同組猜題者

猜猜看是什麼水果出現在這裡？ 

．台語故事：愛吃水果的牛 

．回家練習：請與家人分享，用台語講看覓今日認識的水果。 

 

2分鐘 

2分鐘 

2分鐘 

 

1分鐘 

1分鐘 

3分鐘 

3分鐘 

 

2分鐘 

2分鐘 

2分鐘 

2分鐘 

 

2分鐘 

3分鐘 

3分鐘 

 

3分鐘 

2分鐘 

 

2分鐘 

 

3分鐘 

 

 故事摘要 

．在一個長滿各種水果的果園裏，住著一隻愛吃水果的牛。主人每天餵牠各種

好吃的水果，有西瓜、木瓜、還有像星星的楊桃，日子久了，這隻牛就變得既

健康又強壯。有一天晚上，突然刮起一陣冷風，主人和鄰居們，都因平日營養

攝取不均衡，加上天氣多變化而感冒了，大家都倒在床上呻吟、動彈不得。主

人和所有鄰居都感冒了，只有愛吃水果的牛沒有生病。後來，幸虧有「愛吃水

果的牛」每天提供大家各種好喝又營養的「香蕉牛奶」、「蘋果牛奶」，主人及鄰

居喝了水果牛奶，大家的病也漸漸好了，回復昔日的健康，又變得生龍活虎的

了！從此以後，大家都了解多吃水果的好處，而變得和「愛吃水果的牛」一樣

愛吃水果了。  

 


